
Το πανάρχαιο αρχιτεκτονικό σχήμα της εσωτερικής

περίκλειστης αυλής είναι μακροβιότατη ιδέα. 

Αυτό που εξηγεί την τόσο μεγάλη διάδοσή της είναι 

η δυνατότητά της να δημιουργεί έναν εσωτερικό

προστατευμένο υπαίθριο χώρο ζωής, όπου μέσω αυτού

φωτίζονται και εξαερίζονται τα περιμετρικά κτίσματα.

Βασικό στοιχείο σύνθεσης, τόσο των ιερών, όσο και των

αγορών και άλλων χώρων συγκέντρωσης των αρχαίων,

είναι οι στοές. Η ανοικτή στοά, άλλοτε ως στοιχείο ενός 

πολύ μεγαλύτερου μνημείου και άλλοτε ως αυτοτελές

κτίσμα, ταιριάζει απόλυτα με το ελληνικό κλίμα, διότι

προστατεύει από τη βροχή, τη ζέστη, το εκτυφλωτικό 

φως και διασφαλίζει την άνετη παραμονή. 
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Η εναρμόνιση των κτιρίων με το κλίμα και το

περιβάλλον, που διασφαλίζει παράλληλα την

άνετη και υγιεινή διαβίωση του ανθρώπου, τόσο

στο εσωτερικό, όσο και στο εξωτερικό τους, 

ήταν ανέκαθεν μια συνειδητή προσέγγιση 

στην ευρύτερη περιοχή της Μεσογείου.

Τη διάθεση να διευθετηθεί ο υπαίθριος 

χώρος, ώστε να αποτελέσει το επίκεντρο της

ζωής του συγκροτήματος, τη συναντάμε 

στον ελληνικό χώρο εδώ και τέσσερις χιλιετίες.

Ήδη το 1700 π.Χ., στη Κνωσό, τα ανάκτορα

διατάσσονταν γύρω από μία μεγάλη ορθογώνια

κεντρική αυλή και οι εσωτερικοί χώροι

επικοινωνούσαν με πρόπυλα και διαδρόμους. 

Οι Μινωΐτες επινόησαν τρόπους να φέρουν 

το φυσικό φως και τον αέρα μέχρι τα κατώτερα

διαμερίσματα του ανακτόρου και δημιούργησαν 

τα “πηγάδια φωτός”, δηλαδή τα αίθρια 

και τους φωταγωγούς.

κείμενο: Λένα Μάντζιου,
Δρ. αρχιτέκτων Ε.Μ.Π.

ειδικα θεματα
AΦΙΕΡΩΜΑ ΠΡΑΣΙΝΗ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ

Αίθριο στην Κνωσό (“Αρχαία Ελλάδα”, εκδ. Καρακωτσόγλου)

Οικία της Αθηναϊκής Αγοράς  του 5ου π.Χ αι. 

και του 12ου αιμ.Χ  (Ι. Τραυλός, Πολεοδομική

εξέλιξις των Αθηνών, γ΄εκδ. Αθήνα 2005)

Γενική διάταξη της Αθηναϊκής Αγοράς 

(Χ. Μπούρα, “Μαθήματα Ιστορίας της

Αρχιτεκτονικής”, σχέδια, τ.Α΄, , ΕΜΠ, Αθήνα 1975) 



Οι στοές χρησίμευαν στα ιερά για τη διημέρευση και 

τη διανυκτέρευση των προσκυνητών, στις αγορές για 

την εγκατάσταση μονίμων καταστημάτων ή για πρόχειρο

εμπόριο, στα θέατρα για να καταφεύγουν οι θεατές, 

όταν άρχιζε να βρέχει, στις παλαίστρες για να γίνονται 

τα αγωνίσματα, όταν ο καιρός ήταν θυελλώδης.

Η Αγορά των Αθηνών, κατά τους ελληνιστικούς χρόνους

συγκροτείται από ανοικτά στωικά κτίρια και αποτελεί

παράδειγμα εξέτασης των ποικίλων παραλλαγών αυτού 

του κτιριολογικού τύπου και των αντίστοιχων λειτουργιών. 

Οι ευρύχωροι στεγασμένοι χώροι της στοάς του Αττάλου

κατά την αρχαιότητα χρησίμευαν για περιπάτους και

συναντήσεις, ενώ τις ημέρες των εορτών, χιλιάδες 

θεατές παρακολουθούσαν από τη στοά την Πομπή 

των Παναθηναίων να ανεβαίνει προς την Ακρόπολη. 

Σήμερα φιλοξενεί τους επισκέπτες του μουσείου 

που στεγάζει.

Στοά, πρόπυλο, περίπτερο, περίσταση, περιστύλιο,

προστώο, χαγιάτι, σκεπαστό,  σκεπαστός εξώστης,

κληματαριά, καλαμωτή είναι όροι που περιγράφουν 

τον υπόστεγο χώρο, τον ενδιάμεσο χώρο μεταξύ

εσωτερικού και υπαίθριου. Η διαχρονική παρουσία 

των ημιυπαιθρίων χώρων στα κτίρια, ανεξαρτήτως 

της λειτουργίας που αυτά φιλοξενούν, εναρμονίζεται

πλήρως με το ελληνικό κλίμα και προσδίδει στην 

ελληνική αρχιτεκτονική το χαρακτηριστικό παιχνίδι 

των διαδοχικών σε βάθος κατακόρυφων επιπέδων 

των όψεων, τη “διπλή όψη”. 

Σήμερα,  που η μεγάλη πυκνότητα του αστικού

περιβάλλοντος δυσχεραίνει τον ηλιασμό και τον αερισμό

των κτισμάτων και τα ενεργοβόρα συστήματα θέρμανσης

και δροσισμού δεν θεωρούνται πια πανάκεια, η αξιοποίηση

του προσανατολισμού καθίσταται πρωτεύον θέμα στην

εξοικονόμηση ενέργειας και στη βιωσιμότητα του κτιρίου.

Αξιοποίηση του ήλιου και του αέρα
Η γνώση της τροχιάς του ήλιου, δηλαδή η κατανόηση 

των διαφορετικών ημερήσιων και εποχιακών θέσεων του

ήλιου, είναι καθοριστική για την ανάλυση και τη σύνθεση

της βιοκλιματικής αρχιτεκτονικής. Η ηλιακή ακτινοβολία έχει

ημερήσιους και εποχιακούς κύκλους. Ανάμεσα στις δυο

ισημερίες, 21 Σεπτεμβρίου μέχρι 21 Μαρτίου, ο ήλιος είναι

πάντα προς το νότο, το ύψος του είναι  χαμηλό και στις 

21 Δεκεμβρίου,  έχουμε τη μικρότερη διάρκεια ημέρας 

και το χαμηλότερο ύψος του ήλιου. Αντίθετα  από την 

21η Μαρτίου έως την  21η Σεπτεμβρίου ό ήλιος ανατέλλει

νωρίς το πρωί βορειοανατολικά και δύει αργά το απόγευμα

βορειοδυτικά. Προς το νότο βρίσκεται όταν το ύψος 

στον ορίζοντα είναι αρκετά σημαντικό, με μέγιστο

μεσημβρινό ύψος στο θερινό ηλιοστάσιο στις  21 Ιουνίου.

Διερευνώντας τις συνέπειες από τις διακυμάνσεις της

έντασης και της γωνίας πρόσπτωσης της ηλιακής

ακτινοβολίας αντιλαμβανόμαστε ότι ο νότιος

προσανατολισμός του κτιρίου είναι ο ευνοϊκότερος. 
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Ο ναός της Απτέρου Νίκης στο νοτιοδυτικό προμαχώνα των

Προπυλαίων στην Ακρόπολη των Αθηναίων, (“Αρχαία Ελλάδα”, 

εκδ. Καρακωτσόγλου) 

Δημοτικό σχολείο ανοικοδόμησης Σαντορίνης, (Κ. Δεκαβάλλας,

“Από τη μεγάλη κλίμακα στη μικρή”,  εκδ. Μουσείο Μπενάκη, 

Αθήνα 2008) 

Διπλή όψη, σκίτσο Τ. Ζενέτου για την πολυκατοικία στη λεωφόρο

Αμαλίας (αρχείο Τ. Ζενέτου)

Χειμερινή - Θερινή ηλιακή τροχιά

(Ενεργειακός σχεδιασμός,

εισαγωγή για αρχιτέκτονες,

εκδ. Μάλλιαρης - παιδεία, σ. 82)

Πρόσπτωση της ηλιακής

ακτινοβολίας ανάλογα με τον

προσανατολισμό, την εποχή και

το γεωγραφικό πλάτος

ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ ΧΕΙΜΩΝΑΣ

36o LN

40o LN



Τούτο εξηγείται διότι ο ήλιος τον μεν χειμώνα έχει χαμηλό

ύψος, διεισδύει βαθιά στο κτίριο και προσφέρει άμεσα

θερμικά οφέλη, το δε καλοκαίρι βρίσκεται ψηλά και η

διείσδυσή του εμποδίζεται εύκολα με στενό στέγαστρο. 

Ο ανατολικός και ο δυτικός θεωρούνται δυσμενείς

προσανατολισμοί, διότι δέχονται ελάχιστη ηλιακή

ακτινοβολία τον χειμώνα, ενώ αντίθετα το καλοκαίρι η

ηλιακή ακτινοβολία προσπίπτει κάθετα στις όψεις για

μεγάλη  διάρκεια της ημέρας και δημιουργεί υπερθέρμανση

των χώρων. Ο θερινός ήλιος καταπονεί τα κτίρια στην

Ελλάδα κυρίως στο δώμα, στη δυτική και στην ανατολική

πλευρά. Η βόρεια όψη δεν δέχεται ποτέ κατά τον χειμώνα 

άμεση ηλιακή ακτινοβολία. Τα θερμικά κέρδη από τη

διάχυτη ακτινοβολία είναι ασήμαντα σε σχέση με τις

αυξημένες απώλειες. Τα βορεινά ανοίγματα προσφέρουν

δροσισμό κατά το θέρος και διάχυτο φυσικό φωτισμό. 

Παθητικά συστήματα θέρμανσης
Τα παθητικά συστήματα θέρμανσης χρησιμοποιούν

εκτεταμένα υαλοστάσια  προς το νότο για τη συλλογή 

της ηλιακής ενέργειας και αξιοποιούν την ιδιότητα του

υαλοστασίου να είναι διαπερατό από όλη την εμφανή

ηλιακή ακτινοβολία, ενώ παρουσιάζεται αδιαφανές στη

θερμική ακτινοβολία (υπέρυθρη και μακρά κύματα). 

Η θέρμανση του εσωτερικού χώρου οφείλεται στην εξής

διαδικασία: η μικρού μήκους κύματος ηλιακή ενέργεια

συλλέγεται δια του υαλοστασίου στα αδιαφανή δομικά

στοιχεία του κτιρίου, ενώ απορροφάται από αυτά και

επανεκπέμπεται ως ακτινοβολία μεγάλου μήκους κύματος, 

η οποία εμποδίζεται από το υαλοστάσιο να διαφύγει προς

τα έξω με αποτέλεσμα να εγκλωβίζεται η θερμική ενέργεια. 

Η θερμότητα συλλέγεται κατά τη διάρκεια της 

ηλιοφάνειας και αποθηκεύεται για μελλοντική χρήση. 

Στο σύστημα άμεσου κέρδους, η ηλιακή ενέργεια εισέρχεται

από τα νότια υαλοστάσια  και στη συνέχεια απορροφάται

από τις εσωτερικές επιφάνειες. Ουσιαστικά η συλλογή, η

διάχυση, η αποθήκευση και η μετάδοση της θερμότητας

γίνεται στο εσωτερικό του κατοικήσιμου χώρου.  

Αρχιτεκτονικές λύσεις
Η λειτουργία του ηλιακού χώρου (θερμοκηπίου) αποτυπώνεται

στα παλιά αθηναϊκά σπίτια, με την ευελιξία μετατροπής του

καλοκαιρινού χαγιατιού σε χειμερινό λιακωτό. Το χαγιάτι, 

ο προσήλιος ημιυπαίθριος χώρος, το χειμώνα κλείνει με

τζαμιλίκια και λειτουργεί ως ηλιακός χώρος, που συγκεντρώνει,

συσσωρεύει και μεταφέρει θερμότητα. Χρησιμοποιείται ως

ένας ευχάριστος χώρος διημέρευσης και συγχρόνως

συμπεριφέρεται ως ημιανεξάρτητο σύστημα θέρμανσης για

το κυρίως κτίριο. Οι βασικοί παράγοντες που συμβάλλουν

στη θερμική απόδοση του λιακωτού είναι: ο μεσημβρινός

προσανατολισμός, το επίμηκες σχήμα, το σχετικά μικρό

βάθος, η άμεση σύνδεση με τον τοίχο του σπιτιού, που στην

ουσία είναι τοίχος θερμικής αποθήκευσης και μεταφέρει

θερμότητα προς τον εσωτερικό χώρο, τα ανοίγματα του

τοίχου, που την ημέρα μένουν ανοικτά και έτσι η ζέστη

μεταφέρεται άμεσα, ενώ τη νύχτα κλείνουν και εμποδίζουν

τη διαφυγή θερμότητας από τον εσωτερικό χώρο. 
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Ηλιακή συλλογή, αποθήκευση θερμότητας, διανομή θερμότητας,

διατήρηση θερμότητας, (“Ενεργειακός σχεδιασμός, εισαγωγή για

αρχιτέκτονες”, εκδ. Μάλλιαρης - παιδεία)

Η λειτουργία του ηλιακού χώρου χειμώνα  - καλοκαίρι, 

(Ε. Ανδρεαδάκη, “Βιοκλιματικός Σχεδιασμός - Περιβάλλον και

Βιωσιμότητα”, εκδ. University studio press, Θεσσαλονίκη 2006)

Η ιδέα της ομπρέλας

Πέργκολα σε κατοικία στο Πόρτο Ράφτη, 1979, αρχ. Κ. Δεκαβάλλας

(Κ. Δεκαβάλλας, “Από τη μεγάλη κλίμακα στη μικρή”,  εκδ. Μουσείο

Μπενάκη, Αθήνα 2008)

Χειμώνα - Winter

ημέρα - day

ημέρα - day

νύχτα - night

νύχτα - night

νυχτερινή 
προστασία

εξωτερική
σκίαση

Καλοκάιρι - Summer



Το καλοκαίρι τα τζαμιλίκια ανοίγουν και το χαγιάτι

λειτουργεί ως ημιυπαίθριος χώρος, ο οποίος συμβάλλει 

στη σκίαση του κυρίως κτιρίου. 

Η ιδέα της “ομπρέλας”, που αφενός εμποδίζει 

την ηλιακή δέσμη να φθάσει στο κτίριο, αφετέρου 

επιτρέπει την κίνηση του αέρα στο ενδιάμεσο κενό 

μεταξύ του ηλιοπροστατευτικού στοιχείου και 

του κτίσματος, ενδείκνυται για τη μείωση των 

ηλιακών επιβαρύνσεων και την αποφυγή της

υπερθέρμανσης. 

Το ηλιακό αίθριο, ο ενδιάμεσος χώρος που καλύπτεται 

με υαλοστάσιο και περιβάλλεται από κτίρια, είναι 

απόγονος του “φωταγωγού” της Κνωσού. 

Οι ηλιακές ακτίνες διεισδύουν από ψηλά στο αίθριο,

φωτίζουν και θερμαίνουν το ίδιο, αλλά και τους

περιμετρικούς χώρους, συνεισφέροντας σε ηλιακά κέρδη,

αλλά και σε προστασία από τις εξωτερικές συνθήκες. 

Στη διάταξη του πολυώροφου αιθρίου, 

με ανοίγματα στην κορυφή και στη βάση, ο θερμός 

αέρας ανέρχεται φυσικά και διαφεύγει από την έξοδο 

της κορυφής, ενώ φρέσκος δροσερός αέρας 

εισέρχεται από ανοίγματα στη βάση. 

Η κίνηση του αέρα στο αίθριο αυξάνει την 

αναρρόφηση από τους περιμετρικούς χώρους και

συνεισφέρει στον εξαερισμό του συγκροτήματος. 

Το καλοκαίρι, η εξωτερική σκίαση της γυάλινης 

οροφής σε συνδυασμό με το άνοιγμα υαλοστασίων,

εξασφαλίζουν την απομάκρυνση του θερμού αέρα 

και τη δημιουργία ευχάριστων συνθηκών κατοίκησης. 

Το ηλιακό αίθριο, διαμορφωμένο σε εσωτερική 

πλατεία, που φωτίζεται από ψηλά λειτουργεί ως 

χώρος αναφοράς και προσανατολισμού σε 

αρκετά σύγχρονα κτίρια μεγάλης κλίμακας, όπου

συγκεντρώνεται μεγάλος αριθμός ατόμων.

Η δυνατότητα του αιθρίου να δημιουργεί έναν 

εσωτερικό, ευήλιο και ευχάριστο χώρο εξηγεί 

τη χρήση του και σε κτίρια μικρής κλίμακας. 

Παραλλαγή της λειτουργίας του ηλιακού αιθρίου 

είναι η ηλιακή καμινάδα, που ενεργοποιεί την

εσωτερική κυκλοφορία του αέρα σύμφωνα με 

τις θερμοκρασιακές διαβαθμίσεις, για να θερμάνει 

το χώρο τον χειμώνα και να τον δροσίσει 

το καλοκαίρι.

Η βιωσιμότητα  μακραίωνων κτιριακών τύπων όπως, 

το αίθριο, η στοά, η διπλή όψη και οι σύγχρονες

παραλλαγές, όπως το λιακωτό, ο ηλιακός χώρος, 

η ηλιακή καμινάδα, μαρτυρούν ότι ο βιοκλιματικός

σχεδιασμός δεν είναι ένα στείρο εργαλείο 

εξοικονόμησης ενέργειας. 

Αντίθετα είναι ένας τρόπος σκέψης, που επιδιώκει 

τη θερμική και την οπτική άνεση του χρήστη, ενώ

συγχρόνως συμβάλλει στην εξοικείωση του ανθρώπου 

με τον χώρο και αποτυπώνει στον τόπο τις ποικίλες

εκφάνσεις της ζωής. 
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Κυκλοφορία αέρα με βάση τις θερμοκρασιακές διαβαθμίσεις

(“Ενεργειακός σχεδιασμός, εισαγωγή για αρχιτέκτονες”, 

εκδ. Μάλλιαρης - παιδεία)

Εξωτερική σκίαση αιθρίου σε κατοικία στην Κηφισιά, 

αρχ. Λ. Μάντζιου

Εσωτερικό αίθριο στο μουσείο Φασιανού, αρχ. Κ. Κρόκος


